



# Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕОБЩЕГО ПИОНЕРСКОГО ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

ВТОРНИК,  
11  
СЕНТЯБРЯ  
1973 г.  
Цена 1 коп.



Помните, ребята, в газете было напечатано письмо Лены Архангельской «А зачем быть активистом?», в котором она рассказывала о том, что в их классе чуть ли не с насмешкой говорят: «Вот, активист! А кому это нужно?»

Мы получили тысячи откликов на письмо Лены. Большинство ребят сказали: «Активисты — это настоящие пионеры!»

Мы посмотрели обратные адреса. На многих конвертах стоял штампель «Донецк».

Пионеры Донбасса, Донецкой области всегда принимают самое активное участие во всех больших делах — в «Светофоре», и в поисках сынов полка, и в выполнении заданий «Пионерстроя». Поэтому мы решили рассказать сегодня о донецких ребятах, об их делах.

А начать этот разговор об активности пионеров, об убежденности, о принципиальности мы попросили Владимира Ивановича Дегтярева, первого секретаря Донецкого обкома Коммунистической партии Украины, Героя Социалистического Труда.

гремели имена наших земляков — шахтеров Алексея Стаханова, Никиты Изотова, трактористки Паша Ангелиной, машиниста Петра Кривоноса, сталенара Макара Мавая. Коммунисты — они знали, что их пример повлечет за собой других. Чужде не бывае. Донбасс воскреснет через десятилетия. Но приехали сюда люди, которые верили в чудо, комсомольцы, вчерашние школьники, жены шахтеров, воевавших на фронте. Прошло немного времени после освобождения, и первыйшел с донецким углем отпраздновал на помощь фронту.

Сейчас весь наш край трудится над выполнением задач третьего пятилетнего года да изыскать. Донецкие шахтеры, металлурги, рабочие привыкли выполнять задания страны, партии на совесть. В нашем крае отличной работой трудно удивить. И встали мы восхищаемся замойщиком на Горловки Виктором Иннокентьевичем Добышцем, который еще 21 апреля 1973 года рапортовал Родине: «Есть пятилетка!» Более 8 000 тонн угля добыл он. Вы можете сказать: «Так кто из пионеров, один?» У нас в классе тоже есть один отличник? Нет, друзья. В том-то и сила рабочих дружки: понял Виктор Иннокентьевич секрет дела — рассказал товарищу. Товарищу — передал другому, третьему. И потому мы уверены: если есть в забое один зампада — работа в бригаде пойдет на лад. Пойдет работа в бригаде — участок выйдет в передовые, хорошо станет работать шахта — и комбинат переплывет план.

Почти как у нас: будет рвануться на активиста, на отличного зveno, на хорошии отряд — значит, и дружина будет правофланговой!

Конечно, — скажете вы, — у нас в Донбассе лучше! У нас такие персонажи, как в Донбассе, и там, где у нас в стране нет передовиков, ударников? Недавно в Донецке проходил слет представителей трудовых династий. На нем были делегаты из всех республик.

Ну, скажите мне, чем хуже династия шахтеров Гнетуцких династии хлеборобов Бондаревых? Они работают на разных фронтах народного хозяйства, но дело свое делают одинаково хорошо, с полной отдачей, с сердцем и душой. И в Донбассе, и там, где вы живете, трудятся люди самых разных специальностей. Я уважаю тех, кто на своем рабочем месте отдаёт себя труду, делает труд творческим. Недавно, где это рабочее место — и забое, у жарена или за штурвалом комбайна.

Я очень уважаю тех ребят, которые откликнулись на призыв наших соседей воронцовградских пионеров и организовали у себя в школах, инвонерских лагерях, во дворах бригады «помогает». «Помогает» своими силами ремонтировать школы, лагеря, детские сады. Как не уважать ребят из города Жданова, которые вместе со всем городом работали (особенно, конечно) на строительстве ударной стройки пятилетки — стена «3600». Как не благодарить тех пионеров, которые помогали строить Погровскую школу в Ардёмовском районе.

Как не сказать спасибо нашим юным пожарникам, которые во время лесбоуриии были самыми строинии дозорными на токах и на дорогах области?

...Многие из нас, взрослые, считают, что мы, взрослые, забыли о том, что когда-то тоже были мальчишками. Не забыли. Мы просто хотим помочь вам не допустить тех ошибок, которые когда-то делали сами.

И, кроме того, мы, старшие, имеем на это право. Коммунисты очень и очень много делают для того, чтобы вы жили как можно лучше. Трудно перечислить те богатства, которые мы имеем. Только у нас в области для пионеров построены девятнадцать детских железные дороги, десятки дворов пионеров, кинотеатров, сотни отличных школ, инвонерских лагерей. Недавно краемогоренне комсомольцами пионеры Дюрен пионеров, который поспроси в нерабочее время. Все наши шахты несут над школами, помогают ребятам советом и делом.

Но мы вам не только даем, мы, как старшие, и вправе требовать от вас.

Не бойтесь быть добрыми, дарите тепло своим товарищам, людям, которые живут рядом с вами, не стесняйтесь быть первыми — БУДЬТЕ МАЙКАМИ!

Коммунисты всех поколений знали и знают: счастье — это труд, это знания, это борьба. А бордом может быть только добрый, убежденный в правоте своих идеалов, не боющийся смотреть правде в глаза человек. Человек, который зовётся коммунистом.

И мы, старшее поколение, рассчитываем на вас, верим в вас!

## В. И. ДЕГТЯРЕВ.

ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ДОНЕЦКОГО ОБКОМА КП УКРАИНЫ



Вот три письма в «Пионерскую правду». Серёжа Постников пишет с горечью: «Ребята говорят, что я специально выпросил поручение, чтобы провалиться в классе».

Валя Киселева спрашивает: «Правда ли председатель отряда Лена, которая не стала проводить сбор, потому что девочки, совершившие проступок, написали ей записку: «Будь человеком! Мы же подруги». Лина Курчмарь: «Я не могу никак убедить бабушку, которая говорит, что никто никогда не был в космосе, что всё это неправда. Может, и не стоит её убеждать?»

На первый взгляд — разные письма, разные вопросы. А сущность одна. Девочка складывает оружие перед бабушкой. Председатель совета отряда оказывает медвежью услугу своим подругам. Товарищи мальчишки, который хочет сделать что-то хорошее для отряда, подозревают его в плохом. Так могут поступать и рассуждать люди, которым всё равно, узнает ли бабушка истину, поймут ли подруги свою вину, — люди, которым всё равно, чем живёт отряд.

Хочется верить, что ребята поймут свои ошибки.



И всё-таки. Разрешите мне говорить с вами, дорогие ребята, как партизи с партизанами. Говорить откровенно. Мы тем и сильны, что вскрываем свои недостатки, чтобы быстрее от них избавиться. Мы не считаемся со временем, если сказано «надо», мы не думаем о себе, если товарищ в беде.

Донбасс знаменит своими славными традициями. Боевыми, трудовыми. И каждое — каждое! — поколение выписывало и выписывает новые страницы в трудовую летопись страны.

Передовые рабочие, шахтеры дореволюционной Юзовки несли в сердцах большевистский огонь, они сумели убедить своих полуграмотных и безграмотных земляков в правоте идей ленинской партии, умели привлечь их к борьбе. Люди шли за большевиками, не жалея жизни, потому что верили: будущее — в их руках. И эта непоколебимая сила убеждения, партийной страстности, веры в свои силы помогла большевикам совершить революцию.

Когда наши отцы были инвонерами, на всю страну



## КРАСНЫЕ ГАЛУСТУКИ ПОД СТЕПНЫМ СОЛНЦЕМ

На дорогах, которые ведут из двадцати совхозов нашего района в Довольное, почти нет указателей. И всё-таки заблудиться сегодня в степи невозможно. Лучшие указатели определить направление помогут машины, гружённые зерном: днём и ночью идут они на хлебобричный пункт. И при въезде в Довольное их встречают пионеры — посты по охране урожая. Все сведения ребята немедленно передают в районный штаб урожая.

На дороге из Утиского совхоза дежурят пионеры довольской средней школы № 2. Машины с зерном из совхоза Ильинский встречают пионеры средней школы № 1. 35-я школа устроила шесть пионерских постов по охране урожая. Вместе с комсомольцами школы пионеры объявили месячник ударного труда.

Пятиклассники Саша Черепанов, Юра Рыбас, Коста Шефер придирижо осматривают Борца машины, проверяя, не сыпется зерно. Леба Бакова прямо с поста спешит к своим октябряткам — она вожатая «звёздочек» — и рассказывает им, сколько хлеба уже поступило с полей, как по-геройски трудятся механизаторы, хлеборобы.

Семиклассники подружился со знатым комбайнером совхоза «Центральный» Василием Фёдоровичем Сергеевым. За успехи в уборке урожая прошлого года он награждён орденом Ленина. Он рассказывает ребятам о своём труде. А Надя Романкина, председатель совета отряда, рапортует ему, как помогают ребята сберечь каждый колосок нового урожая. Комсомольцы этой же школы после уроков идут разгружать машины, переплачивать зерно. Пионеры очень гордятся тем, что лучше других работают их вожатые Тая Волкова, Коля Арханьев.

А. ЖДАНОВ, секретарь РК ВЛКСМ.

Новосибирская область.

## КАКОВО ЖИТЬЕ НА ПОЛЕ?

Когда на линейке директор объявляет: «Едем в колхоз», — нам становится по-бывшему весело, как будто мы отправляемся в трудный поход.

Наш колхоз имени В. И. Ленина — свекловодческий. Весной мы помогаем свёклу сажать, летом — пропалывать, осенью — убирать.

Чтобы грядки не казались очень длинной, надо идти рядом с товарищем. За разговором времени не заметишь. Встала Наташа Истомина на грядку с новенькой Нинкой — много интересного про Нину узнала, про её класс, про то, что в Магдальне свёкла растёт только в теплицах. Так Наташа и Нина подружился.

Если не останавливаться, работа быстро идёт. Бывает, мальчишки свёклу вытаскивают и вертят, рассматривают. Тогда остальные им говорят: «Разговаривать — разговоривай, пусть на поле будет весело, но рук от грядки не отрывай».

Ещё вот что важно: если кто-то устал, идёт некуда, говорит: «ничего не надо. Мы тогда быстрее работаем» — он сам спохватится. Не догонит — поможем!

Наша школа дала обязательно колхозу убрать 39 га свёклы. Мы этот план перевыполнили обязательно насколько сил хватало.

Гриша МИЩЕНКОВ, Алла ПЕТРОВА, Серёня КОНДРАТЕНКО — ученики школы № 1.

Тульская область, г. Сокольников.



— Вот так морюнь на нашем поле! Огромный, — похвастался Серёня. А похвастаться действительно есть чем. Хороший урожай овощей вырастили колхозники «Ленинского луча» Ирасногорского района Московской области. Собирают его помогают школьники.

На СНИМКЕ: ученики седьмого класса Петрово-Дальневой школы Серёня Степанов, Леба Богачёва и Серёня Денисено.

Фото В. ГУСЕВА.

## А. И. БРЕЖНЕВ — Герой Народной Республики Болгарии

Государственный совет Народной Республики Болгарии постановил: присвоить звание Героя Народной Республики Болгарии товарищу Л. И. Брежневу. В Указе говорится, что этой высокой наградой Л. И. Брежнев удостоен за исключительные заслуги в деле развития, укрепления и углубления болгаро-советской дружбы и строительства социализма в Народной Республике Болгарии, его активное участие в разгроме гитлеровского фашизма и освобождении народов, личный вклад в разработку и осуществление ленинской генеральной линии Коммунистической партии Советского Союза в строительстве коммунизма и мирной политике Советского государства, за неустанную деятельность во имя сплочения социалистического содружества, радостей международного коммунистического и рабочего движения и национально-освободительной борьбы, за упрочение всеобщего мира, сотрудничества и дружбы между народами, за торжество идей марксизма-ленинизма.

Это сообщение было с радостью воспринято юными интернационалистами. В редакцию пришли телеграммы и письма. Вот одно из них: «Мы, юные интернационалисты школы-интерната № 89 Перовского района Москвы, горды тем, что Владимир Ильич Брежнев присвоено звание Героя Народной Республики Болгарии. Это ещё одно доказательство признания огромных заслуг нашего партии и народа и лично товарища Л. И. Брежнева в борьбе за мир и счастье на земле».



## «ЧУДО-ШАШКИ»

Восемнадцать команд оспаривали переходящие призы клуба «Чудо-шашки». Лидеры менялись непрерывно. Золотые медали завоевали пионеры 87-й школы города Нижнего Тагта.

Эти соревнования открыли имена способных шашкистов. Непобедимой была на турнире Оля Беллева — семиклассница школы № 14 города Брянка Ворошиловградской области. Шестнадцатидесятилетний семнадцатилетний — отличный результат!

П. ЧУЕВОВ, международный арбитр. Фото В. ЗАВЯЛОВА.

г. Нижний Тагта.

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА ТИРАЖ!

11—12 сентября 1973 года в г. Москве в конференц-зале гостиницы «Юность» состоится тираж выигрышей по Всесоюзной лотерее «Юность» состоится тираж выигрышей по Всесоюзной лотерее «X Всемирный фестиваль молодёжи и студентов». Начало тиража в 9 часов 30 минут.

Центральный лотерейный комитет.

# Мастер из Переславля



«За горами, за долами, за дремучими лесами» раскинулся на берегу моря-орзера древний город. Солнышко горит-играет разноцветными искорками-бликами в листе прибрежных ив, в воде.

«Переславль — колыбель русского флота». Здесь строили свои первые корабли Шер И, здесь учились он одерживать свои первые победы. Этот лесной край издавна богат мастерами-превослами. Они и ладью построит и взбу поставят, а в свободное время смастерят такое, что ни в сказке сказать, ни пером описать...»

Я бродила по тинам прибрежным улочкам, когда услышала вдруг какой-то стран-

ный звук. Обернулась, подняла голову да так и застыла: в саду на высоких стеблах разыгрывали свой спектакль деревянные куклы с хитроумными механизмами-ветраками. Всё двигалось, оживало на ветру, дивило выразительностью, цветом, богатством выдумки.

В тот раз мне не удалось встретиться с мастером Владимиром Николаевичем Заюбиным: уехал на лето в родные места. А позже, в Центральной выставочном зале Москвы, на Всесоюзной выставке народных мастеров, я показывала ребятам нашей школы знакомые ветрянки-игрушки, которые были удостоены первой премии.

И вот опять, я в Переславле. Первым делом захожу в историко-художественный музей. Приятная неожиданность: ветряно-игрушки Владимира Николаевича стали постоянными экспонатами музея.

Выхожу на улицу и спрашиваю у прозажающего на велосипеде светловолосого мальчишки, дома ли мастер. Его в городе знают все, но ребята — особенно. Пододу пропалава у ветраков, они разгадывают секреты их движения, обсуждают возможные усовершенствования, пытаются в школе на уроках труда учиться у старого мастера. А Владимир Николаевич ходит с ребятами в лес, учит их выбирать правильно осину, резать дерево.

— Хочется, чтобы у меня были ученики. Кому оставить всё придётся, — говорит Заюбин, и лицо его при этом светится доброй улыбкой.

В. ПОЛУНИНА, фото автора.



Не тот первый, кто  
вперед идёт,  
а тот, кто  
за собой ведёт!

(Девиз донецкого городского  
пионерского штаба имени  
Советской космонавтики)

ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С АРБУЗ-НИКА, когда ребята идут на рынок и покупают на заработанные в лагере деньги огромные арбузы. Арбузы приносят в пионерский штаб и честно делят между «старичками» и новенькими — каждому по сочному ломтику. В день арбузника о деле не говорят — вспоминая винушки дяди, вояк пещи, рассказывают историю — пусть мальчики поймут отношения штабистов между собой. Пусть станут своими.

ЧТО НАДО ДЕЛАТЬ? Многого. Донецкие ребята обещали за год собрать 220 тысяч тонн металлолома и 1500 тонн макулатуры.

В городе работают два детских кинотеатра — «Красная шапочка» и «Звёздочка». Надо организовать беседы, диспуты, встречи со знаменитыми людьми. В Пролетарском районе Донецка в школах появились бюро добрых услуг. Хорошее дело, надо, чтобы и в других районах так было. Надо

# Первый шаг, Кто за собой ведёт!



ДИМА ТАРПОВСКИЙ, ученик 6-го класса школы № 17:

● Как только сходит снег, у нас под окнами пионерской кометы начинают тарыхать карты — автомобилей. Зимой мы проходим «сторюно» в автомобильном кружке, а летом — «рантина». Мальчики пристают: «Дай покататься!» А водитель спрашивает: «Знаешь, что такое «кирпич»?» «Знаю, из них дома строят!» «Эх, ты! «Кирпич» — дорожный знак «Въезд воспрещён!» Приходи в пионерскую команду, покажем все знаки. Тогда покататься!»

У нас все коридоры увешаны плакатами, рисунками по правилам уличного движения. Конкурс рассказов был. Олег Соловей такой грустный рассказ написал, что девочки плакали и говорили про героя рассказа: «Глупый! Ну зачем он под колёса полез?»

Недалеко от нашей школы дет-

сь — рисуй, хочешь — ишь кулки, готови спектакль мюзикльно-го театра. А этому мальчине мы чего только не предлагали! Он просидит, презрительно скринит-ся: «А может, и на велосипеде погулять?» — Это он так шутил.

А мы подумали: может, он не один хочет на расчёске играть? Ещё охотники найдутся? И объявили конкурс в шумовой оркестр.

Представьте, что на резиновых творилась? Бутылки звенят, ложки стучат, расчёски — визжат...

А сейчас представляю кукольного театра не обходится без шумового оркестра. Оркестр даже самостоятельно выступил! И приглашения идут со всех сторон.

Между прочим, наверное, в любом дворе есть такие мальчики, которые хотят играть на расчёске...

**СПРАВКА.** В Донецке каждый год проходит сёз вокатых октябрьских групп. Деваз: «Октябрьская группа — слушай пионерское отряд!» У каждого отряда правоз: отряд — вокатый октябрьской группы, званоз — шэф «звёздочка», пионер — друг октябрька.

**НАТАША ЛЮПАТИЕВА,** ученица 7-го класса восьмилетней школы № 18:

● Когда наши третьеклассники были ещё первоклашками, мы пришли к ним. И третий год уже не расстаёмся. Интересно наблюдать за ними! Вот Наташа Климова. Такая тихоня, девочка была — ни слова не скажет, стесняется. А сейчас! Кто в футбол с мальчишками играет? Наташа! Кто первый заводила в классе? Наташа! Вот Коля Польников. Идёт Коля, бывало, в школу, пидой «звёздочка» и сзади бабушка не сёт его портфель. Робята говорят: «Не стыдно?» — «А что?» — невинно спрашивает Коля. В тетрадке двойка, опись: «А что?» Ованяды ребята — помогали нам металлоломом собирать, и Коля со всеми. Ему говорят: «Ты не ходи, а го ещё надорвёшься! Портфель поднять не можешь, а тут железзо!» На следующий день Коля пришёл в школу, важно шёл свой портфель!

Мы с нашими подписными очень дружно живём. О нашей работе пионерской судят ведь и по тому, какие дела у октябрь.

**СПРАВКА.** При Донецком обкоме комсомола работает штаб по формированию Донецкого батальона Полака сынов поля. В списках личного состава батальона — более шестидесяти человек.

**А. А. БУЕЛНИКОВ,** малор зпласа, командир Донецкого батальона Полака сынов поля:

● Стоял на берегу моря абельск. На нём были написаны имена героев, погибших здесь. Пионеры решили найти родственников погибших. Писали письма. Ждали ответов. Волновались. Наконец получили телеграмму: «Буд, Ерохин». Думали, кто-нибудь из родственников. Проводили пионеры гостя к обелеску. Он долго стоял, сник, заплакал. Глаза его были слезны. Потом он тихо сказал: «А последнюю фамилию стереть надо. Ерохин — это я».

Нас в батальоне шестьдесят человек. Многие зачислены в полк по месту жительства.

От нас, живых, от тех, кто погиб на войне, — спасибо вам, донецкие следопыты! Спасибо, ребята из Белоруссии и Прибалтики, из Боровска и Ленинграда. Спасибо, что вы помогли нам снова встретиться друг друга.



провести сёз тимуровцев и сёз «Взвёздки кострам». Надо сделать так, чтобы в каждой школе не было двоек, как в школе № 2. Надо, надо, надо... Кто всё это сделает?

**ОЛЯ КВИЧИНКО:** Активисты! Не просто исполнители, а те ребята, которые сами находят дело и других увлекут за ним.

**СЕРЕЖКА ДОЛГЕНКО:** Главное, чтобы ребята тебе верили. Активист должен убедить примером. Тогда товарищи за ним пойдут.

**НАТАША АРТЕМЕНКО:** А если в каждой дружке будет интересные дела — значит, и город будет славен пионерской работой!

**СПРАВКА.** «Донецшколстрой» — это школьные ремонтно-строительные отряды. В них летом работали более 15 тысяч ребят. Сделано 24 географических площадки, оборудовано 270 кабинетов, отремонтировано 3 650 классов, спортзалов, мастерских. Школьные строители принимали участие в сооружении 12 теплиц, 26 тиров, 35 спортивных комплексов.

**ВАЛЕНА ЛАПАЯ,** ученица 8-го класса средней школы № 2:

● В этом году нашу школу отремонтировали — как новенькая! Первого сентября мы прошли по чистым коридорам, по кабинетам и решили: пусть к концу учебного

года школа выйдет так же, как сегодня. Появился озвудит: «Школьное имущество — на пионерскую сохранность!» Опыт у нас есть: ремонтные бригады давно уже работают — мебель чинили, наглядные пособия делали для подшефных хлопцев из села Скудное, с которыми давно дружим. И в этом году наши ребята работали в селе — пропалывали лук, цуктурузу.

Сейчас мы хотим установить у школы бюст Героя Советского Союза Ю. М. Дзюбинского — его имя носит наша школа и дружина. 200 рублей мы уже заработали в Макеевке на стройке.

У нас в пионерской комнате лежат рабочие рушавки, которые нам подарили макеевские строители. На видном месте лежат...

А вдобавок дел много: будем ухаживать за парком имени Горького, сажать деревья, чтобы наш Донецк был самым зелёным.

Нас иногда спрашивают: вот вы и на стройке, и в поле, и в школе работаете. А КАК УЧЕБА?

А УЧЕБА ТАК: МЫ УЖЕ ЗАБЫЛИ, КОГДА У НАС БЫЛИ ВТОРОГОДНИКИ.

**СПРАВКА.** За год — с сентября 1972 по сентябрь 1973 года — количество дорожно-транспортных происшествий по вине детей сократилось по сравнению с прошлым годом на 5,6 процента. Во всеозонной игре «Светофор» участвуют 159 дружин.

**В. А. ОСАДЧИЙ,** зам. начальника отряда.

ская железная дорога. Поэтому мы дорожкины двойные и в «Светофоре» участвуем, и с «Семафором» дружим. В школе работает кружок юных железнодорожников. На Малой Донецкой у нас «свои люди» есть: дежурный по станции, стрелочники, а Лена Клименко и Владимир Марченко — даже помощники машинистов.

**СПРАВКА.** В Донецке работают 16 детских клубов и 53 комнаты школьника. В каждой клубе, в каждой комнате школьника с ребятами занимаются пионер-инструкторы.

**ЛЮБА БОРИСЕНКО,** пионер-инструктор клуба «Юный энергетик»:

● Был у нас во дворе мальчишка. Придёт он в наш клуб, ходит руки в брюки, поговивает. Мы всегда рады, когда к нам новое ребята приходят, — дело каждому найдётся: хочешь, в кружке моделирования занимайся, хо-

КОНЕЧНО, ЕСТЬ И У ДОНЕЦКИХ РЕБЯТ ТРУДНОТА, БЫВАЮТ ПРОСЧЁТЫ, ОШИБКИ, НО ОНИ РАБОТАЮТ, РАБОТАЮТ, ЧТОБЫ НЕДОСТАТКОВ НЕ БЫЛО, ЧТОБЫ НИ ОДИН ПИОНЕР НЕ СТОЯЛ В СТРАНЕ С ДЕРЖАВОЙ!

А КАК У ВАС, РЕБЯТА? В ВАШЕМ ЗВЕНЕ, ОТРЯДЕ, ДРУЖИНЕ, В ВАШЕМ ГОРОДЕ? РАССКАЖИТЕ. ЖДЕМ!

Материал подготовили И. НИКОЛОВ, наш специальный корреспондент.

**ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ ПОТАНИН** — лётчик, штурман, автор нескольких изобретений. Его жизнь — пример того, как человек идёт к достижению цели. В четырнадцать лет он занимается в аэроклубе, летает на планёре. В 1935 году на детских соревнованиях устанавливает рекорд на дальность полёта по реактивным моделям. Через год Юрий Петрович — инструктор по авиамоделизму на детской технической станции в городе Баймак. Потом — ученике Военно-воздушной инженерной академии имени Жуковского. Здесь он и работает сейчас. В рассказе «Приглашение к полёту» немало автобиографического, относящегося к тем далёким дням, когда авиация начинала входить в нашу жизнь и даже слово «аэродром» звучало таинственно.

Юрий ПОТАНИН

# ПРИГЛАШЕНИЕ К ПОЛЁТУ



Давно это было... Переехали мы из деревни в город. В деревне в ту пору какие самолёты? А в городе самолёты так на день, то покатаешься иной с танком промочить в раскаты, а иной в вёсёту, а другой поухитит, заскочит вниз — аж сердце замирает, а он за городом на пустыре и сидит. Петька мой друг — объяснил: аэродром этот пустырь называют. Вот бы где побывать!

В один февральский день Петька залез на сурбоз возле нашего окна и стал свистеть — меня вызывать. Хочешь на аэродром? — шепотом спросил он. — Может, на самолёте полетаем!

— Да кто нас возьмёт? — усомнился я.

— Ты кто и спрашивать не станешь. — И, похлопывая себя по левому боку, он с гордостью заявил: — Вот тут моя авиация, я уже всё обнюхиваю.

Он извлек из под пальто крошечку, какими мы цеплялись к грузовикам, когда катались на катюшке. На одном конце, как на катушке, была намотана верёвка.

— На, дерни! — сказал Петька. — Зачем крошечку без коньков? — недоумевая я. — Коньков-то у нас нету, отобрали.

— Ты что, на небе на коньках будешь кататься? Для разгона я другую вещь принес.

И Петька стал объяснять, как, по его мнению, надо использовать крошечку.

Через час мы добрались до аэродрома.

Петька скомандовал: «Ложись!» По-настоящему, держа перед собой крошечку, мы стали подражаться. Пошли до тех пор, пока не обнаружился полузамерзнувший снежок яму.

В ней мы и зашли, когда Петька представил, как будут завывать наши ребята, когда узнают, что промочили над ними в небе. — прерывисто дыша, прошептал Петька.

Наше упрямство оказалось настолько близко к самолёту, что можно было рассмотреть его вес. Мне прежде не приходилось видеть самолёт так близко. Плывучко и небо, он всегда такой маленький, будто на картинке в «Мурзилке», но только там нарисованы двери и круглые окна, на которых выглядывают весёлые мордочки. А здесь он, словно полноразмерный, стоит себе на трёх ногах и, может, думает: захочу — прыгнусь по снегу, захочу — поддамся в небо. И окон, чего не видно, он испускает в небо по гладкой какой-то. В кабине прямо сверху, как в колоде, можно спуститься.

Видишь здесь на хвосте? В нём и засели крошечки. Ты с одной стороны крылышка, а я — с другой.

Петька достал «вещь для разгона». Это оказалась самая обыкновенная бутылка, в которой может быть очень вкусная пенушка. Он вслеп велёк на живот и приподнял ноги. Я поновлялся и тут же услышал, как забубулыла из горлышка вода и ударила в подолы валенок, скатываясь на штаны.

Штаны промокли. По телу прошла неприятная дрожь.

— Эй, лето, что ли! — не удержал я.

— Радуйся морозцу, — воспеивал Петька, — прихватит — скользящий будешь! И, закончив поливать, подставил свой ладонь.

Теперь мы оба лежим на животках, ожидая, когда мороз покроет ледком подолы.

Мы были очень довольны. Сердце млеет от радости. Но вот послышался скрип шагов, и мы мигом исторожились.

— повернула голову и увидела гиганта с лохматых сапогах, черной кожаной пальто и жёлтой шапке. Ни-абу у него выплывались два



РАССКАЗ

овальных стекла, приваленных на резинке. На рукава, вплоть до локтей, надеты кожаные рукавицы, а через пальцы перекинут длинный тоненький ремешок, на котором у самых колен болтаются сумка со сплюснутыми прозрачными верхох.

Гигант поднял нашу бутылку, зачем-то похлопал её и, отбросив в сторону, пробыл:

— Вот вы где, пластунчики, привстрелись!

Глаза его хитро улыбались, а мы поспешило встали и готовы уже были идти встречать, но кожаный великан не дался никакому угрожающему движению, и может быть, поэтому мы продолжали стоять на месте. А Петька даже так осмелел, что заговорил с великаном.

— Дядь, кто ты? — спросил он. — Твой за мной — узнаешь! — смерив Петьку взглядом, ответил гигант и, повернувшись, развильно занялся к самолёту, оставляя огромные следы.

Мы переглянулись и пошли за ним.

Кожаный великан теперь не казался таким гигантом, какими виделись из ямы. Просто он был взрослым и, конечно, немало роста. Вот он по-

шёл к самолёту, где торчали два прозрачных козырька, встал на крыло, ловко перекинул ноги через борт и скрылся в кабине настолько, что снаружи поблескивали только овальные стекла на его лбу.

И почувствовал, что наступает самая решительная минута, и взглянул на Петьку.

— Это, наверное, и есть лётчик, — определил он. Как только заиграл мотор — хлать крошечку и прицелился.

— Задняя кабина пустая, — под сказал я Петьку.

— Давай в заднюю! — согласился Петька, и мы уже стали медленно продвигаться вперёд, чтобы в удобный момент юркнуть в кабину и затанцевать как влюблённые себе услышав чью-то шаг.

Оглянувшись, я увидел человека — тоже в кожаной шапке, но на нём была надета куртка из грубой материи, а на ногах не мохнатые сапоги, а обыкновенные валенки.

«Всё пропало», — подумал я.

Словно отвечая моим опасениям, лётчик крикнул человеку в валенках:

— Тимофей, ну как?

Тимофей ответил, что всё в порядке, можно вылетать, и, оглядев нас, грозно спросил:

— Вы кто там? Почему здесь?

— Это мы знакомые, — пояснил, дажно вырнувшись лётчик и, на что уж мы совсем не надеялись, попросил Тимофеича помочь нам забраться в кабину.

— Там их ещё не хватало! — сказал Тимофеич, но тут же дружелюбно добавил: — А ну, живёк и плотский, раз командир велит!

Мы мигом юркнули в кабину, всё ещё не веря такой удаче.

Но лётчик тут же подал команду: «К запуску!» А Тимофеич уже ответил, что готов, и стал обнимать руками хвостик за пропеллер, дергать его и отскакивать в сторону.

Лётчик тоже привалил чем-то щёл-

кать, жужжать какой-то ручкой, и оба они приговаривали: «Контакт!», «От вилки!», «Выключено!» Но мотор всё не хотел заводиться, а только вздыхал и потчиивал.

— Лишь бы завёлся... Ну, загуди, миленький! — сказал Петька.

И самолёт вздрогнул.

Нас мигом ударило ледяным ветром, а в уши влетел такой грохот, что, не сговариваясь, мы оба сразу присели. Я вижу, что Петька, пытаясь говорить, шевелит губами, но слов его не слышу: они улетают в грохоте, не достигая моих ушей. И когда он пошёл это, то показал большой палец, что на нашем немом языке всегда означало: «Здорово!»

Мы приподнялись и, укрывшись за козырьком, стали осматриваться.

Пропеллер быстро крутился, превращаясь в полупрозрачный диск, а подбитый им ветер со свирепой злобой вырывал изпод крыла сосиски и в дикой пляске уносил владь. Самолёт гудел и дрожал, а хвост ещё и подрыпывал.

Петька высунул голову из-за козырька, но ветер тут же сорвал с него шапку и качнул его так, что он иллююхнулся на сиденье и ухватил меня.

Мы снова видели только друг друга и ещё облака.

Мне показалось, что самолёт сдвинулся с места и уже летит. Но мотор вдруг притих. Дрожь почти прекратилась. Над кабиной появилось лицо Тимофеича. Он улыбался:

— Как там в небе, жарко?

— Ниче очень, — стуча зубами, ответил Петька.

— Скажи им, Тимофеич, чтоб крошечки не забыли, да отведи погреться, — сказал лётчик.

Мы вылезли из кабины. Мотор взревел. Самолёт тронулся с места, и только тут я понял, что кожаный великан давно разгадал нашу тайну и решил нас «оплатать».

Рис. В. ПАВЛЕНКО

## ОТВЕТЫ

(Смотри «Пионерскую правду» № 41 от 22 мая)

### ПОДУМАЕШЬ — ОТГАДАЕШЬ!

I. ПЕРВЫЙ ХОД: Надо взять кубики под номерами 4 и 7 и поставить их между кубиками 3 и 8.

II. ВТОРОЙ ХОД: Кубики под номерами 6 и 10 помещаются в конце ряда за кубиком под номером 5.

III. ТРЕТИЙ ХОД: Кубики под номерами 5 и 6 надо поставить между кубиками 4 и 7.

IV. А вот там, сделав только один шаг, можно вырезать правильную пятиконечную звезду. (Рис. 1)

III. Буква Т складывается так: (Рис. 2)

IV. (Рис. 3)

Первыми правильно ответили: ТАНЯ БОЛДЫРЕВА (Волгодонская область, ст. Малодонская), НИНА ВИБИК (Украинская ССР, г. Артёмовск) и ТАНЯ МУШАКОВА (Тамбовская область, село Старонёское).

